
Основы духовно-нравственной культуры народов России. Светская этика

(5-й класс)
Урок 3.
Тема: Доброе слово и дело.
Цели: 
1-я линия развития личности.
Анализировать и объяснять понятия: ценности, идеалы, духовность, долг, совесть, честь, достоинство.

2-я линия развития личности.
Формировать отношение к происходящему в мире на основе общечеловеческих правил поведения.

Развивать умение оценивать свои и чужие поступки, делать выбор.

Формировать умение держать слово и другие положительные черты характера.
Предметные умения:

Мысленно прогнозировать трудности, которые могут встретиться в жизни, и анализировать их.

Формулировать правила дружбы на основе текстов и своего жизненного опыта.

Определять главные мысли текстов учебника и формулировать свои выводы.

Обсуждать разные точки зрения.

Решать модели жизненных задач.

Приводить примеры жизненных ситуаций, в которых есть моральная дилемма.

Приводить примеры нравственного выбора из художественных произведений с опорой на свой читательский опыт.

Оборудование: карточки для работы в парах с понятиями и их определениями.

	Этапы урока
	Ход урока

	Формирование УУД,

ТОУУ (технология оценивания учебных успехов)

	I. Проверка домашнего задания. 


	2  1  2  1  2  3  1  2  3
– Французский писатель, мастер психологического анализа Стендаль считал: «Человек живёт на земле не для того, чтобы стать богатым, но для того, чтобы стать счастливым».
– А как считаете вы? Поделитесь своими размышлениями о сокровищах нравственности. 
Заслушиваются несколько проектов по теме предыдущего урока, остальные – представляются на выставке и оцениваются индивидуально.

	Познавательные УУД
1. Извлекать информацию из текста.

2. Строить речевое высказывание в устной форме.

3. Делать выводы на основе анализа объектов.

4. Осуществлять синтез, составлять целое из частей.

5. Использовать основы смыслового чтения художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из текстов разных видов.

6. Устанавливать причинно-следственные связи.

Регулятивные УУД
1. Определять цель деятельности на уроке.

2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.

Коммуникативные УУД
1. Слушать и понимать других.

2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.

4. Договариваться о правилах общения и поведения, сотрудничать в совместном решении задачи, выполняя разные роли в группе.
Личностные результаты
1. Определять и высказывать самые простые, общие для всех людей правила, делать выводы.

2. Анализировать свои и чужие поступки с точки зрения общечеловеческих норм.

3. Сопоставлять положительные и отрицательные поступки людей.



	II. Создание проблемной ситуации, формулирование проблемы.

	1  2  3  5  6  1  2  1  2  3  1  2  3
Учитель читает стихотворение Марка Лисянского:
А как нам добрые слова нужны!
Не раз мы в этом убедились сами,
А может не слова – дела важны?
Дела – делами, а слова – словами.
Они живут у каждого из нас,
На дне души до времени хранимы,
Чтоб их произнести в тот самый час,
Когда они другим необходимы.

– Как бы вы сформулировали тему урока?
Предположения детей.
– Посмотрим, как сформулировали тему урока авторы учебника. (Тема урока: «Доброе слово и дело».)

– Доброе слово и дело неразлучны или одно бывает без другого?

– Как вы думаете, в чём тут может быть противоречие?

Чтение текста на с. 22.
– Прочитайте вслух текст на с. 22.

– Почему Игорь не поверил словам учителя? (Возможно, взрослые его часто обманывали.)

– А в чём хотел убедить ребят Антошка? (Что Пётр Сергеевич – человек слова.) Почему он это делал? (Хотел защитить учителя от несправедливых обвинений, привык доверять людям.)
– Какой вопрос возникает у ребят в этой ситуации?

Учащиеся предлагают свои варианты вопроса.

– Сравните ваши варианты с вариантом авторов учебника на с. 122.

– Какую проблему мы должны решить на уроке? («Кого называют человеком слова?»)

Проблема записывается на доске. 

	

	III. Решение проблемы, открытие новых знаний.

	1  2  3  4  5  6  1  2  1  2  3  4  1  2  3
Учащиеся делятся на 4 группы, каждая группа получает своё задание.

– Прочитайте задание и постарайтесь самостоятельно определить цель его выполнения.

Задание для 1-й группы:

– Объясните, как вы поняли выражение человек слова. Используйте свой читательский опыт. Запишите свои рассуждения, дополнив фразу: «Человек слова – это...».

Задание для 2-й группы:

– Объясните, почему так важно держать слово. Используйте примеры из своего жизненного опыта. Запишите свои рассуждения, дополнив фразу: «Выполнять своё обещание важно, прежде всего потому, что...».

Задание для 3-й группы:

– Прочитайте текст «Что значит держать слово?» на с. 23 и на его основе сделайте вывод по проблеме урока. Приведите примеры верности своему слову в сложной ситуации, запишите один из них.

Задание для 4-й группы:

– Вспомните, какие обещания давали эти литературные персонажи? (примеры на с. 23–24 учебника). Кто из них был верен своему слову? Можно привести примеры, опираясь на свой читательский опыт. Запишите свои рассуждения, дополнив фразу: «Я считаю героя … человеком слова, потому что...».

Учащиеся выступают по группам с ответами.
Работа со стихотворением «Люди слова».

– Прочитайте про себя стихотворение Эдуарда Асадова. Подготовьте ответы на вопросы, приведённые на с. 25. Придумайте 2–3 вопроса своим одноклассникам по содержанию стихотворения.
Работа со стихотворением «Люди слова» после чтения.
– Какие человеческие качества поэт сравнивает с мрамором и гранитом? Почему именно с этими материалами? (Они очень прочные и долговечные.)

– Нравятся ли вам эти качества?

– Какие из этих качеств вы замечаете в себе?

– Кого из ваших друзей или знакомых можно назвать человеком слова?

– Почему поэт считает, что умение держать слово делает человека красивым?

– Как вы можете объяснить, что не выполняющий обещаний человек иногда сам бывает требователен к другим?

– К каким выводам вы пришли? Можете ли вы теперь сказать, кого называют человеком слова? 

Ответы детей. 

На доске записывается словосочетание: человек слова.

Работа с текстом «Как научиться держать своё слово?» до чтения.
– Умение держать слово – это качество, которым человек обладает с рождения? (Нет, ему можно научиться, воспитать в себе.)

– Прочитайте про себя текст «Как научиться держать своё слово?» и найдите в нём полезные для себя советы. Можно работать в парах. 
Работа с текстом «Как научиться держать своё слово?» после чтения.
Учитель предлагает составить памятку «Как научиться держать своё слово?»

– Какие полезные советы вы нашли в тексте?

– Запишите свои выводы. Какой заголовок подойдёт для памятки?
Примерное содержание памятки:


1. Ежедневно приучать себя к дисциплине, собранности, принципиальности.


2. Тренировать силу воли.


3. Хранить верность своему слову вопреки всем трудностям.


4. Не обещать того, что не сможешь выполнить.


5. Ставить перед собой только достижимые цели, разделяя для этого большие замыслы на более мелкие.


6. Ставить перед собой ясные и точные цели.
– Итак, волевой человек упорно следует поставленным перед собой жизненным целям.

На доске записывается словосочетание: волевой человек.

	

	IV. Выражение решения проблемы.


	2  3  4  5  6  1  2  1  2  3  1
– Вспомним главный вопрос урока: 
Кого можно назвать человеком слова?

Дети отвечают, опираясь на ключевые слова урока.
– Давайте сделаем вывод и сравним его с авторским. («Человек слова – это человек, который выполняет свои обещания, отвечает за сказанное и сделанное. Слово надо держать, чтобы тебя уважали другие люди и чтобы ты мог уважать себя».)


	

	V. Выполнение продуктивных заданий по теме.
	1  2  3  4  6  1  2  3  4  1  2  1  2  3 
Учитель предлагает детям в парах выполнить следующие продуктивные задания.
– Обсудите и договоритесь, как вы понимаете смысл следующих высказываний (можно взять дополнительно высказывания из приложения 1):
Добрые слова – цветы, добрые дела – плоды. (Г. Лонгфелло)

Мы не властители, а слуги слова. (Г. Гейне)

Раньше я слушал слова людей и верил в их дела. Теперь же я слушаю слова людей и смотрю на их дела. (Конфуций)
– Решите жизненную ситуацию (с. 29).
Столкновение интересов.
Ситуация. Ты пообещал маме помочь сделать уборку в квартире, но тут позвонил твой лучший друг и попросил объяснить тему по математике, которую он пропустил по болезни. Как поступить в этой ситуации, чтобы не обидеть друга и не нарушить слова, данного маме?
– А теперь попробуйте придумать другую похожую жизненную задачу, с другой ситуацией столкновения интересов друзей и ваших близких.

Учащиеся предлагают свои ситуации и обсуждают их.

	

	VI. Итог урока. Рефлексия.
	2  3  4  5  6  1  2  1  2  3 1  2  3
– «Доброе дело, если оно действительно доброе, стоит больше, чем миллион добрых слов; но порой слово и есть дело, и тогда оно дорого стоит», – считал немецкий поэт, публицист, просветитель-демократ Иоганн Зейме.

 – Как эта мудрость созвучна с темой нашего урока? 
Мнения детей.
– Вам интересно было работать на уроке?

– Как вы считаете, проблема, над которой мы работали, важна для нас?

– Какие выводы вы сделали для себя?


	

	VII. Домашнее задание.


	В качестве домашнего задания можно выполнить один из проектов, предлагаемых в учебнике (с. 29.), или другой, придуманный самостоятельно. (См. Приложение 1.)


	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Проверка домашнего задания. 

* Отметить учеников, представивших проекты по теме. 
Решение проблемы, открытие новых знаний.
* Работа в учебнике: отметить учеников, которые отвечали на вопросы,

 

представляли работу группы, верно сформулировали пункты памятки.
Выражение решения проблемы.
* Отметить учеников, точно сформулировавших ответ на ключевой вопрос урока. 
Выполнение продуктивных заданий по теме. 
* Отметить учеников, верно выполнивших продуктивное задание. 

Приложение 1. Афоризмы о добрых словах и делах. 

Ничто не приближает человека к богам настолько, как совершение добрых дел. (Марк Тулий Цицерон)
Благие намерения – ничто, если они не претворяются в добрые дела. (Жозеф Жубер)
Делай добро тайно и жалей, когда про него узнают, и ты научишься радости творить добро. (Лев Николаевич Толстой)
Я никогда не пожалею о том, что совершил доброе дело. (Вильям Шекспир)

Счастлив тот, кто с толком прожил свой век, успев исполнить всё, что собирался сделать доброго, хорошего, полезного себе и окружающим. (Али Апшерони)
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